



林长制制作“统领”，守好绿树青山

济宁市林业各项工作落实处见成效

记者 于伟 见习记者 丁安顺

自林长制实施以来，济宁市建立市县乡村四级林长体系，确定各级林长6366人，在造林绿化、森林防火、病虫害防治以及古树名木保护等方面发挥统揽作用，全面推动“林长制”实现“林长治”，为山川增绿、为农民增收。

践行林长职责 当好“绿色守护人”

走进邹城市田黄镇宋家头村荒山绿化施工现场，刚栽种下的侧柏、黄栌等苗木迎风摇曳，山头绿色惹眼，生机盎然。作为一名村级林长，宋家头村党支部书记王开胜正在山头巡林，与村民一起对栽种的苗木浇水作业。

“整个荒山绿化面积有114亩，共栽下苗木9千多株，有侧柏、黄金枫、黄栌、五角枫。”提

及山间的苗木种植范围及树木品种，王开胜熟记于心。自今年3月份，全市荒山绿化工作开展以来，这位村级林长一直靠在最前线。

“刚开始，积极协调村里的水、电、路，确保工程如期开工。同时，组织发动在家的村民，成立绿化队、护林队，参与到荒山植树，既增绿又为村民增收。”王开胜告诉记者，如今，前期的植树造林任务基本完成，现在主要就是进行管护。“目前正在给苗木浇水，而且我们还组建了6人的护林员队伍，进行专门



践行林长制，守护绿树青山。



村级林长巡山。



护林员，管护新植苗木。

的巡山看护。”作为村级林长的王开胜，每天就至少要巡山一遍，守好每片林木。

据悉，作为全市林长制示范镇，邹城市田黄镇荒山绿化项目共涉及13个山头，27个村庄。“田黄镇按村、山头划分荒山绿化网格区域，并统筹镇级林长24人、村级林长68人、民间林长3人，在荒山绿化工作中，充分发挥各级林长作用，筑牢森林生态屏障。”邹城市田黄镇农业综合服务中心主任孟强说。

创新制度建设 让林长制走深走实

林长制的实施，离不开体系建设。

目前，济宁全面建立以行政村林长、护林员和技术员为主体的林长制“一长两员”体系，建立护林员5604人、技术员472人，织密织牢森林资源源头管理网格。

其中，古树名木既是林木资源瑰宝，更是珍贵的自然遗产。依托“林长制”管理制度，济宁市创新推行了古树名木保护“树长制”，确立树长522名，约3万余株古树名木纳入“树长制”

保护体系，建设古树名木资源管理系统，实现古树名木“一树一档”“一树一码”的精细化管理。

在邹城市田黄镇林丰村，有着一百年树龄以上的古木就有100多棵，其中一棵皂荚树龄已有300多年。林丰村党支部书记宋雷便是一名树长，职责是看护、管理古树木。“给树木及时浇水，修剪，有病虫害及时上报、处理，还有就是日常的看护等等。”宋雷说，如今随着乡村旅游发展，游客增多，对外科普及古树名木，也成为了树长的一项新职责。

此外，在林长制管理体制创新上，济宁正推进市级林长制示范乡镇创建，对办公场所、工作制度、管理台账等进行标准化管理，搭建林长制工作落实平台。同时开展现代特色规范化林场试点，建设富有济宁文化特色的“绿色、科技、文化、智慧”现代国有林场，推进林长制工作走深走实。

生态建设持续提升 林长制落实成效日显

实施林长制工作以来，济宁市持续深化林长制与业务工

作融合，探索建设“智慧林业”林长制综合管理平台，推动实现森林资源的高质量保护和发展。

在科学绿化方面，以尼山区域国土绿化试点示范项目为契机，全市启动实施了荒山绿化三年行动，截至目前，全市累计完成荒山绿化4.07万亩，完成率87.8%，不断扩展生态空间，筑牢生态屏障。湿地保护同样成效显著，作为世界第二批、全国7个、全省唯一城市，顺利通过国家认证提名。

林长制规范化建设方面，2021年创建市级林长制示范乡村等项目，列支160万元对10个示范乡镇、20个示范村予以奖补。2022年，持续推进市级林长制示范乡镇创建，夯实林长制落实基础。

此外，以林长制为抓手，全面发挥各级林长作用，守好关卡，提升物防技防能力，近三年森林防火季森林火灾“零发生”。在有害生物防治方面，去年全市共投入防治资金4054.88万元，防治作业面积525.98万亩次，全面开展美国白蛾等防控工作，有力保障了全市森林资源安全。

济宁公共场所疫情防控有新招

“六个一”，防疫工作更“门清”

本报济宁5月15日讯(见习记者 陈睿潇) 近日，针对公共场所疫情防控工作中的难题，济宁市创新开展包含“召开一次宣教培训会”、“签订一份责任书”、“成立一支暗访检查队”、“张贴一张‘黄码’警告”、“设立一个通报栏”、“建立一个微信群”等工作在内的“六个一”专项行动。

13日，在秦庄路，记者看到4名执法人员正在挨个商铺的巡查防疫要求落实情况。“有外来人员登记表吗？你们工作人员的健康台账在吗？消杀记录哪里可以看？”了解基本情况后，执法人

员又仔细检查场所码张贴情况和测温仪器是否正常工作。

“有了‘六个一’之后，工作更容易开展了，原来有时会理不清头绪，现在工作流程清晰透明。”仙营街道疫情防控公共场所组组长官凡中介绍，“六个一”专项工作开展之后，人力分布也随之调整，之前社区网格员分管商铺，现则由执法人员直接负责。

违规的商铺会收到“黄牌警告”，情节严重则直接“红牌”停业，防疫工作做的好的店铺则是可以得到“绿色通行证”。如果张

贴一张“黄码”，相关部门就会监督其整改，后续会视情况予以恢复营业或停业整顿、罚款等行政处罚直至移送司法机关。

在红星农贸市场，一位“神秘人”在一家生鲜店的门口贴上了“黄码”。记者了解到，这位“神秘人”是任城区委政法委政法综治督导科科长李学杰，他是“暗访检查队”的一员。李学杰介绍，一有时间他和队员就对农贸市场和各处商铺进行防疫工作巡查。“刚刚贴‘黄码’的店是因为店员没有按防疫要求佩戴口罩，贴‘黄码’不是目的，让店铺做好

防疫才是最重要的。”

在蒋林社区服务中心，“签订一份责任书”仪式正在进行。各商家业主都认真学习防疫工作中的职责。“责任书写得很明确、很详细。这也是为了大家好，所以我们店里会严守规定，全力配合。”一家火锅店的经理张亭告诉记者，他会按照责任书上的要求督促店内员工做好防疫工作。

除了上述工作，一个个微信群还把各方联系在了一起。市公共场所防控组与县市区公共场所防控组、暗访检查队，建立一个督导工作微信群；县(市、区)

公共场所防控组和暗访检查队也分别与商铺网格包保干部、行业主管(监管)部门建立微信工作群；商铺网格包保干部、行业主管(监管)部门也分别与所包保的商户建立微信工作群，联系卡等常态化互动交流机制，增强了“逢进必扫”“不扫码不让进店”“不符合条件不能进店”的自觉性。

